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Tafel I

Geormetr/ie

formein zur Inhaltsberechnung von Flgchen u. Korpern

Drejeck .
Gﬁyﬂa’//]'gnb =g, Hohe =h, Flache-=F,
F=9.7 - 2F , h=2F.
95, GiiT, h-2F,
gat+tgh+) = 780°=2 rechte L
e Gleichsertiges Drereck .
’ Seriten=a=b=c, yx=¢3-3)-60?
F- _44_2y5= 0,433a% V3=1,73205.
genauer 0,4330125.8 >

h-Va-32 = Var- gz,
h=2V3 = a.0,866025.
Glerchschenkliges Dreieck :
Grundlinie =&, glerche Serten=b
I-2VEb-3)(25-2) - 2)[5:2) [6-2)
=V 2, h-V(p-2)(6-2);

Ungleichsertiges Dreiechk :
Seiten a,bunde,s-2:L2€
I'-"Vs(s-a)(s-6).(s-c) .

Rechtwinkliges Dreieck: ga-90;
Hypotenuse =&, Hatheten=b,c,
.F=.%.§'_, axb+c’ a-véo~e?

b-Vaze?, c=Va-b- |

Quaadrat: JSeite-a, Diagonale=D,
I'-a.a-a? a=-Vr.
D= Va=a =Vza*-al/z=a 14142.

E, Pochon
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Tafel I

Rechteck .
Jeriten & und b, Diagonale=1D,
F’:a.é,- 3=—6E,' 5:-22["—-,-
D=Va*+56>,
Parallelogramm

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf Grundlinie = h ,

F-g.h, g-%, ]z=g£'

a A /70’77b[/ S.
y Glerche Seiten=a, Diagonalen D) u.D,
F=a’sina; F- _ngi’_%. y
=2F . p-2F "
—01 _D.2 ¢ c .Df
Irapez
Faralle/seiten= G und g, Hohe=1,
Diagonalen =D, und D, ,

1= %tﬂ. ]2,. {d‘fﬁ*f?’-f'é': 4R’.

/rapezord :

piagonale AC, rechtwinklig darauf
die Hohen b, und h ,

r-AC h+h, - 2.h+h,.
e~—Ip Regulare Vielecke (Polygone):

Polygon | R | r S F ]

Dreieck 0.5778(0.289 8| £.732R 04.3.463r | 0.433 8% 0d. 1. 299 R
Quadrat |0.7078[0.500 8| I.4/14 R,, 2.000r| .000S® ,, 2.000 A*
Fiinfeck 0.85/8(0.688 8| 1./76 R,, 1.453r| 1.7218% ,, 2378 R*
Sechseck | 1,000 8|0.866 8| 1.000R,, 1.155r 2.56988 ,, 2.598 A2
Siebeneck | 1.1528|1.038 8| 0.868R,, 0.963r|3.6348% ,, 2.136 R
Achteck 1307811208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288% ,, 2.828 R*

Je/;e =S,  |Neuneck |14628|1.37¢ 80.684R,, 0.728 r|6.1828% ,, 2.892R"
ﬁaa’mde.r;/m.rmﬁe— Zehneck 14,618 8|1.540 8|0.618R,, 0.649r| 769482 ,, 2.939 ﬁ‘=|
benen Kresses = R Elfeck 14775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.3668 ,, 2.973 R

Radius 0.eInQeschrie - | 7. s1rac

/ 1.9328|1.866 81 0.5188 ., 0.556 »|11.1968 ., 3.000 &2
benen Kresses = 1°. FEReg '

£.Pochon
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Tafel 1

Unregelmassige Vielecke odl flachen:

Dve Fléche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mitiels Diago-
nalen u.Summierung derermitte/ten Dreiecks-
figchen, oderauch durch Einterfung in Trapeze
u. Orevecke vermitiels einer passend gewahlten
Abscisse und rechtwinklig auf diese errichiteten
Koordinaten aer fChpunkte, Surmmierung des
ermitielten Jnhalls aieser Irapeze v. Drerecke.

Durch Zerlequng in parallele Strerfen von
gleicher Breite X und mitt]. fohen M h,....1,.

F=x(h+h,..... +h, ).

Krers: Durchmesser = d, fradius =1,
Umtang = p, /nhalt = F.
P =2rJl=dIil=d.3,14159,

F = rim-dI- 9,785 d3

d- 2. ViE = 7,228 F.
Krerssektor: (ABC)

Radius =1, Bogen=b Zentriwinkel - 1t

F-r:an _ br
360 2

= /F.360 _ _b 780 .
I'=V=3rn aga nr '

e R b-enﬂf‘%..:]fyr.ﬂ.
L e \ Kolbkreis: Bogen<b = T(r, fliche- F- _:72!.:’_
e A Viertelkress: » <y« L, F-= ?gf'",

... Kreisabschnrtt:
m Jenne=s, Hohe=h, F-5 8.

& A » r’rwn_ zs 3 br-s@-h)
AL TR S _\II g = 558 "":}4‘;2‘]‘ 2 )
poo= Y 7T «2Vi1(2r-h). =34 4.
C & 1/ ( k)' en 2
- . £./xhon.,
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Tafel IV

_Areisring.
Aeusserer fradius = R,
/nnerer Radius = r°,
F = R?I-r29r. = A(R+1).(F-1).
wenn d=radiale breite des Krersrmngs
so /st F=T(2r+d). d,

Are/srin gs tick (Konzen trisch)

Aeusserer Fadius = R,
/nnerer Radius = r,
Zentriwinkel= e, radjale breste-d,

= (R2gr-pP ) It — (REp¥) TTIL
F = (R*7-r"7) L, ._(RIQW’.

- (Rv‘-}jd% =(R+r)dn.covsz,

E////'DSG' . Halbe grosse Achse-=a,
Halbe kleine Achse= b,

Flache I = a.b. ar,

Elliptischer fiing.
Halbe Achsen deraussern Ellipse=a, b,

falbe Achsen aerinnern Flljpse-rmn,
Fléche.: I = Tfab-mn).

Parabelsegment ECFE:
F-25 h, s=FF,

Parabelflache CAC'C.
F- 2 (T AB,

TX Hyperbelsegment ABCA:

|
= T Sehne -a , Hike =b,

|
F (annéternd) = 3_3 a.b,

1
Co_
£ Fochon.




| Bl V
Warfel :

Seite =8, Inhalt = K; Oberflache =0
K‘_' 53; 0"‘" 6&5'2;
| S= l‘}lf
ﬂiayona/e =D -'|/3s= = SV3 =
S. 1,732050 .

Parallelepipedon:
Lénge =L, Breite=b, Hihe=rF
Inhalt =K = 1.b.k,
Oberfidche = 0 =2.(14+Lk+b}k)

FPrisma:

Grundfidche = @, Hohe =h ,

Inhalt = K = G.h.

Oberfiache 0= Umfang der Grund=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G’. ;
Lénge derHanten= h,hh,... ... A, ,
Inbalt K- G. A, +bz+z}{§+ ..... by |

Ber mehr afs 3 Hanten ist das Prisma regelmasstg
oder hat dasselbe wenjgstens Axensymetrie .

Pyramide:

Grundfiache = G, Hohe =h ,
A= .__%h; fl=.3(£(; = 3[('.

/

| 7
Mantel M = Umfang der Grundflsche Ux%.
Oberfiache 0= M+ .

Abgestumprie Pyramide.

Parallele Endfiichen= g, ihrAbstand=h,
thre Umfange Uyu, Mantel M= U3 4. h, ,
K-h(G+g+Y6Gg), 0-M+6+g,

Obelisk, Wall, (regeimassiy avfyeschitioter Hauten)

K=F’iz[(2a+a7) b+(2a,+a) bJ.

€. Pochon
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. Tafe/ Y
_Cylinder (Walze)

Raadius = 1, Jurchmesser-d, Hoke=/e
npalt W= rIth ooer .g?yz Y,

= . =.E- N
VR AL

Mantel = 2raw. it oder d T .
QberfiGiche = 2rar(r+h) oder diT(¥ + /1)

SR Jehierabgeschnittener Cylinder:

iy :‘:_—"’“"_‘- ;f‘- ;¥ ,a e . T !
I | -’i{{ﬁ? Grisste Hohe =H, Klemste Hohe =1,
_ .7 = | /nhalt A = r2T. _]igﬁ odbr L rde
7 T Mantel = rI(H+h)
ameee -

Hohleylinaer (Rohr):

/nnerer faais =r,
Aeusserer Radius= R , lange = 1,
Wanastarke =8 = R-r,
inhalt K = ®.L(R*—r?), oder
H=T1s (2R-5)over ZLS (27+5)

_Cylinderhur.

Radius der Grundfiache = I,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh.
Inhatt: A = &r2h.

Kegel:
faaius der Grunadfiache = r.
Hone = e , Serte=s = Yr3*+hZ,
mantel M = srrVr2+R oder 1S,
Oberflache = . r*+ rIr.S oder PI(1r+S)
oder = A I (I’-f'm) .
Inhalt K = §rimh

= 3K, h=3K,
wh/ rer
Abgestumpfiter Kegel:

Radien der parallelen Fndflachen =R und r,
Jurchmesser-Dund d, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt K=<l (R*+Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R+1r).
Oberflache O =ITJR*+1*+(R+19)s/.

£ Pochon




Tafel Vil
Augel:

Radius -1, Jurchmesser=d,

Oberfiache 0= 4rT=725661%, oder ATT.

nhalt K =41 = 2,780 r, K- Or,
» _K'_‘ -‘%JC = 0,5236'.d3,.

Radus 1 = —g-“/g_g r=‘\3/4%_rf§_ :
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R , innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=dl,

Intalt K = —"3{((]?5-1'7 = gfﬁ‘?—d 9
Hugelsekior:

Radlus-der Huge/ = r
Begrenzende Kalotte, Hohe=h, Durchm=c,
dbertflache O = ZZr( 4k +c)

inhalt H=2rJrh = 2094410 .
Hohlhkugelsektor.

Aeusserer faaius = R innerer =
Wonddicke =R-r - 8, r==22242A4°

helt H= 2,094 (7). o
Rugelsegment (fugelkalotie):

fiaayus aeriugel = r,

Raaius der Grundfiache - & ,

Hohe der Halotte = It ,

Oberflache = O = 2 Hrh = A (a*+h%)

Inkalt K =ZICh (3a°+R%) ooer
=LIh* (3r—1r) .

Kugelzone:

Hohe der Zone <t , Radius der Kugel =
Radjus der Endfiachen = a und b,

Hantel M= 2rth | Qberflsche O =M+a T+,

Inkalt K=2T0h (3a°+30*+h 7).

£ fachan
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larel vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Puerschnities = 1,
Qurchmesser des Ringes =D, Raadus=R ,
nhalt K = 29°Rr?= 2,467 Dd*

Overflache O = 4 J°Rr = 9,67 .Dd .

Hubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A.B und a,b,

Hiohe zwischen den Endfléchen =T .

Inpalt K = ?][]r[E(AB +ab)+Ab+aBf
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen-=a. b, e,
Inhalt K = %_‘753, b.c = s4,189abc.

fass:

Jpunddurchmesser=D), Bodendurchmesser=d,

Hghe (resp.Lénge)=h,

Inhalt H= % TCh.(2D%*d?),

H=7%Th.(2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

letraeder : (4 gleichsertige Dreiecksflschen )
[énge der Hante =a, Oberfl 0- a°Y3=1732a*
inkalt K=2a’yz = o,11785 a’
Oktaeder : ( s gleichsertige Dnefécksﬁécben)
fante=a , Oge:rﬁ 0= 2a*\/3=3,46510168"
_ _ 3
inhelt K =ZY/2" = 0, 414045 3°.
Dodekaeder: ( 12 regelméssige Fiinfecke )
Kante=a, O=3a"V/25+10V5 =20645798"
imhalt K =-2'(15+7Y/5) =7,66319 a°.
lkosaeaer: (20 glerchsertige Dreieckstléchen)
fante=a, 0 = 5a°V3 = 8 6602545 a*.

inhalt K= 5.2° (3+Y/5)=2,181695 &°.

E fochon
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